

Первые среди равных

Рязань – один из древнейших городов центра России. До 18-го века город назывался Переяславлем Рязанским. Основан он в 1095 году внуками Ярослава Мудрого – Олегом и Ярославом Святославичами. Первоначальное назначение города – военная крепость.



Фото: Ю. Долматович

системы таможенных органов. Река Ока с давних пор была одной из главных торговых жил восточной Европы.

По мере становления Русского централизованного государства и развития его экономики совершенствовалась и таможенная служба. В рязанских документах XVI-XVII веков упоминается должность таможенного головы.

О Рязанской таможне начала XVIII века упоминается в труде обер-секретаря Сената И.К. Кирилова «Цветущее состояние Всероссийского государства». Повествуя о российских городах, он, в частности, под № 208 упоминает Переяславль Рязанский, среди городских учреждений которого числились: Магистрат, Кабацкая контора, Конская губа, Таможня. Имеются все основания считать, что таможня тогда находилась в районе торговых рядов на современной улице Астраханской. История Рязанской таможни прерывается в середине XVIII столетия, поскольку по Указу императрицы Елизаветы Петровны были упразднены все внутренние таможни.

Прошло больше двухсот лет, и вот в 1985 году был заключен контракт между ВО «Союзвнешстройимпорт» и итальянской фирмой «Коголо» на строительство в Рязани кожевенного завода. Для скорейшего оформления грузов на стройплощадке создается таможенный пост, подчиненный Московской центральной таможне. С этого дня берет свое начало современная история таможенного дела в Рязанской области.

Начальником Рязанского таможенного поста назначен контролер таможенной службы 1 ранга А. А. Храновский, прибывший из Калининграда. Именно ему принадлежит заслуга в обучении и формировании первого состава специалистов таможенного дела в нашем регионе.

Начальником Рязанского таможенного поста назначен контролер таможенной службы 1 ранга А. А. Храновский, прибывший из Калининграда. Именно ему принадлежит заслуга в обучении и формировании первого состава специалистов таможенного дела в нашем регионе.

А 5 августа 1992 года приказом ГТК РФ № 310 «О создании новых таможенных органов» на базе Рязанского таможенного поста создается Рязанская таможня. Ее штатная численность – 10 человек, она занимает две комнаты в небольшом двухэтажном здании в ист-

орическом центре города. Среди тех, кто работал в таможне в момент ее создания, надо назвать Наталью Филатову, Елену Мартюшеву, Юрия Жильникова, Сергея Катровского, Андрея Бардина, Екатерину Шашкову, которые служат и поныне.

В настоящее время Рязанская таможня, которую возглавляет Сергей Шабров (на фото), включает 20 структурных подразделений и 3 таможенных поста (Московский, Касимовский и таможенный пост РНПЗ). За достигнутые высокие показатели в работе по защите экономических интересов и обеспечению экономической безопасности России 4 сотрудника таможни награждены медалью «За усердие», 14 – знаком «Отличник таможенной службы». По итогам работы 2006 года Рязанская таможня заняла первое место в конкурсе ФТС России на звание «Лучшего коллектива таможенных органов» среди таможен 2-й категории.

Досье» Таможни»

В 2006 году Рязанской таможней перечислено в федеральный бюджет более 19 миллиардов рублей, при этом вклад каждого сотрудника составил около 90 миллионов рублей.

Внешнеторговый товарооборот Рязанской области составил около 3 миллиарда долларов, в 1,4 раза (на 667 миллиона) превысил уровень 2005 года. Сформировалось традиционно активное сальдо внешней торговли в 2,5 миллиарда долларов.

Основными составляющими всех поступлений в бюджет являются поступления от экспорта товаров – 93 процента.

Сотрудниками таможни оформлено более 10 тысяч грузовых таможенных деклараций. Удельный вес ГТД, оформленных в течение одного рабочего дня, составляет 98,3 процента, что на 1,3 процента больше контрольного уровня, установленного ФТС России. Доля ГТД, оформленных с использованием предварительного декларирования, составила 38,7 процента, что на 20,7 процента выше установленного ФТС России уровня.

Стратегически выгодное в военном отношении месторасположение Переяславля сделало его столицей пограничного княжества, вся история которого связана с защитой южных рубежей русских земель. Не случайно на Рязанском гербе мы видим воина с поднятым обнаженным мечом. По преданию, это Великий князь Олег Рязанский, сохранивший свое княжество в тяжелейшие годы монголо-татарского ига. Вслед за своими современниками Сергием Радонежским и Дмитрием Донским Олег Рязанский причислен к лику святых Русской православной церкви.

На период правления Великого князя Олега (1350-1402) приходится экономический и политический расцвет княжества. Именно к этому времени относятся первые достоверные документальные упоминания о таможенном деле на рязанщине.

Учитывая тот факт, что торговая деятельность края, прежде всего, обуславливалась его отношением к водным путям сообщения Древней Руси, можно предположить о наличии в Рязанском княжестве достаточно разветвленной

В том, что структура в регионе действует эффективно, заслуга многих ее сотрудников, чья деятельность направлена на содействие развитию торговли, создание благоприятных условий для внешнеэкономической деятельности. Если судить по результатам работы Рязанской таможни за последние годы, задача эта достойно выполняется.

Высокие показатели работы таможни на протяжении всей ее истории остаются стабильными, и это во многом обусловлено слаженной деятельностью всех ее подразделений.

Одним из успешных направлений деятельности таможни является борьба с распространением импортной контрафактной продукции. Отделом таможенной инспекции проводятся регулярные рейды по торговым центрам города, в результате которых в 2006 году было возбуждено 11 дел об административных правонарушениях по ст. 14.10 КоАП РФ (незаконное использование чужого товарного знака). Все эти дела были решены судами в пользу Рязанской таможни, предприниматели, реализовывавшие контрафакт, привлечены к административной ответственности и оштрафованы.

В рамках реализации Концепции развития таможенных органов руководством таможни уделяется большое внимание расширению взаимодействия с деловыми кругами и добросовестными участниками ВЭД. Налажено рабочее взаимодействие Рязанской торгово-промышленной палатой, региональной ассоциацией промышленников и предпринимателей, Управлением экономического развития и торговли областного правительства. С 2004 года на постоянной основе в таможне проходят заседания Консультативной группы руководства таможни, участников ВЭД и таможенных брокеров. За круглым столом обсуждаются новости таможенного законодательства, совместно определяются пути оптимизации таможенного оформления, упрощения таможенных процедур, устанавливаются конструктивные и доверительные отношения между таможней и представителями бизнеса.

Рязанская таможня на постоянной основе взаимодействует с правоохранительными и контролирующими органами области с целью пресечения и предупреждения таможенных и иных правонарушений.

В мае 2005 года на базе таможни прошли трехдневные учебно-методические сборы с участием начальников отделов таможенной охраны и опера-

Досье «Таможни»

Расположенная в центре Европейской части России, Рязанская область находится на значительном расстоянии от внешних границ. Занимая территорию в 39,6 тысячи квадратных километров, административно область делится на 29 муниципальных образований. Численность населения – 1,175 миллиона человек.

Индустриальную основу региона составляют электроэнергетика, нефтеперерабатывающая и химическая промышленность, машиностроение и металлообработка, радиоэлектроника и приборостроение. Быстрыми темпами развивается стройиндустрия. Все это определяет структуру внешнеэкономической деятельности региона, основные товары экспорта и импорта предприятий Рязанской области.

тивно-дежурной службы. На открытии сборов начальник службы силового обеспечения Центрального таможенного управления Владимир Кобольтов подчеркнул, что в Рязанской таможне разработан эффективный подход к решению вопросов безопасности. В целях отработки действий сотрудников в чрезвычайной ситуации и противостояния терроризму регулярно проводятся совместные учения с подразделениями МЧС, УВД и станцией скорой медицинской помощи.

Таможня оказывает безвозмездную помощь лечебным учреждениям, детским домам Рязани и области. Сотрудники и ветеранская организация шефствуют над Рыбновским интернатом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В ходе благотворительных акций ребятам были переданы необходимые вещи, игрушки, спортивное снаряжение, книги, сладости. Встречи, беседы, совместные праздни-

Основными местными экспортерами являются ОАО «ТНК-ВР холдинг», ОАО «Сафьян», ЗАО «Русская кожа», ООО «Металэнерготранс», ОАО «Рязанский завод металлокерамических приборов», ООО «Эреспон-импэкс», ООО «Торгфлекс», ООО «Технофлекс», ЗАО «Картонно-рубериодный завод» и ЗАО «Шинглас».

Крупнейшими импортерами являются ООО «Сингента», ООО «Дюпон Россия», ООО «Дэк», ООО «Инвестагропром», ЗАО «Русская кожа».

Рязанские предприятия экспортируют свою продукцию в Белоруссию, на Кипр, в Эстонию, Англию, Финляндию, Италию, Латвию, Литву, в Нидерланды, на Украину.

В Рязань поступают грузы из Азербайджана, Австрии, Бельгии, Чехии, Франции, Германии, Италии, Швейцарии, Украины.

ки – все это и многое другое является частью общей воспитательной работы. В своих письмах к таможенникам дети отмечают, что хотят быть похожими на них и берут пример с взрослых.

Активна в таможне и жизнь ветеранской организации, которая насчитывает более 40 человек. Доброй традицией, символизирующей связь первых поколений рязанских таможенников с теми, кто работает в таможне сегодня, стал ежегодный концерт в день ветерана таможенной службы, на который приглашаются все, кто ранее проходил здесь службу. Желанными гостями на концертах всегда остаются дети сотрудников. С их участием проходят смотры самодеятельного художественного творчества. Выставка детского рисунка украшает холлы здания таможни.

Юлия ДОЛМАТОВИЧ



Фото: Ю. Долматович